

李智:用音符谱出心中的热爱

□牡丹晚报全媒体记者 姜璐璐

人物档案

李智,词曲作家,中国音乐家协会会员,中国音乐著作权协会会员,山东省音乐家协会会员,菏泽市音乐家协会(第三届)副主席,菏泽供电公司退休职工。至今,创作了《外婆的小脚》《大地母亲》《祖国的哨兵》《雄起四川》《啊菏泽》《菏泽人》《花城人家》《耿马》《青春的军旅》《南下干部》《牡丹开等你来》《月亮望成小竹篮》《梦的苏州》《最美逆行》等数百首作品,并多次荣获全国、省、市奖项。



李智(图片由本人提供)

7月16日,词曲作家李智接受了牡丹晚报全媒体记者的采访,向记者娓娓道来他的创作心得,分享他的音乐理念。

音乐之路从军旅开启

李智祖籍菏泽,出生在云南边陲小城耿马县。

“我的音乐之路是从进入部队开启的。”李智向牡丹晚报全媒体记者回忆道。

15岁那年,因为会吹笛子,李智机缘巧合地进入了部队,成为云南省怒江边防军分区宣传队的文艺兵。

“在部队,我们文艺宣传队利用演出机会,到少数民族聚集的村寨收集、了解少数民族的民间音乐,回来后再加以创作。”李智说,就是在这样不断地收集、创作中,他逐渐地喜欢上了音乐,走上了音乐创作道路。

“战友战友你在哪里,可曾看见青春的战旗,紧握钢枪保卫祖国……”这是2017年,李智为原中国人民解放军云南省丽江边防军分区战友在昆明聚会而创作的《青春的军旅》。

歌曲开头是由远及近的集结号声,仿佛在召唤四面八方的战友相聚。歌曲通过描述在玉龙雪山、怒江峡谷的险山恶水间,边防战士顶风冒雨、翻山越岭、守卫边疆的艰苦场景,唱出了边防军人坚韧不拔的精神和战友间深厚的情感。

回忆起这首歌曲的创作情形,李智至今记忆犹新。他

说,只有服过军役的人才有“新兵营里紧急集合措手不及”的真实感受,这种军旅生活是人生很宝贵的记忆。

聚会当年,歌曲创作流传出去后,激发起战友的多年情感,将聚会气氛带入浓浓的回忆中。

音乐是一生的追求

1979年退伍后,李智在菏泽供电公司变电检修工区从事高压电气试验工作,虽然工作与音乐并不相关,但他并没有放弃对音乐创作的炙热追求。

多年来,李智利用业余时间坚持创作文艺作品,从诗歌到歌词,从作曲到文艺演出编排,创作的数百首风格迥异的音乐作品在电视和网络媒体传播。

2011年,由李智作词作曲的歌曲《祖国的哨兵》荣获山东省委宣传部、山东省军区举办的“山东省国防动员知识竞赛文艺展演”优秀主题歌第一名;同年,在省文化厅、省文联、滨州市人民政府联合主办的山东省第二届民歌演唱大赛中,我市选送参赛的歌曲中三首获奖歌曲均由李智创作;2019年歌曲《忠诚石》入选中央政法委宣传教育局“优秀政法题材原创音乐作品展”……

音乐要用真情去创作

每一次创作都是一次崭新的呈现,都仿佛是一次化茧成蝶般的突破。

“你的作品里要有真情,首先是能打动自己,之后才能去

打动观众。”一个乐句、半个乐句,一个音符、一个和声,李智都要用情用心反复斟酌、推敲。

李智将自己对人生和生活的感悟和体验写成歌词、谱成曲。“我没有把音乐当成我的事业,而是把音乐视作我的爱好去追求!”他说,在音乐创作上,要留有印记,就要不断地创新和突破自我。他的作品里,有美声、民族和流行等唱法,还将rap和蓝调融入音乐创作中,形成别具一格的混搭曲风。

谈及歌曲创作,李智认为,一首歌能够被传唱,首先在歌名上要有好的立意,其次要在歌词上“做文章”,最后要有一个好的旋律;一个词曲家能够被认可,就要将自己的真情实感融入作品中。

“你的牡丹汇聚富贵的海洋,你的梨园吟唱华夏的乐章,你的丹青描绘秀美的河山,你的武功演绎豪杰的雄壮,啊!菏泽,一个古老的地方……”2010年,这首为首届中国菏泽艺术节闭幕式创作的歌曲《啊 菏泽》,词曲均由李智创作。歌曲中描绘了菏泽作为“牡丹之都”“戏曲之乡”“书画之乡”“武术之乡”的风采,曲风深情而大气,被广为传唱。

如今,年近七旬的李智,在追求音乐的道路上,依然怀着一颗赤诚之心。



农民作家朱建勋作品研讨会举行

本报讯(通讯员 文亭) 7月15日,由中国散文学会鲁西南创作基地、北京键川文化中心、菏泽市作协和成武县作协联合举办的“农民作家朱建勋作品研讨会”,在成武县白浮图镇朱楼村举行。中国散文学会会长叶梅和山东省作协副主席陈文东分别致信祝贺。

研讨会上,赵统斌、刘继增、袁剑、胡松夏、宋长征、张长国、郭良坤、戴朝阳、杨家艳、夏娟、张鲁学、刘成峰等,从语言技巧、结构设计、立意内涵等方面对朱建勋的作品进行了研讨和交流。大家一致认为,朱建勋在熟练掌握农业种植技术的同时,坚持用手中的笔书写美丽乡村,作品具有清新的生活气息和亲切的泥土芳香,是一位接地气的优秀农民作家。大家希望朱建勋深刻理解和把握农业农村现代化建设的伟大变革和实践,从辽阔的大地上寻找创作灵感,用心用情书写新时代山乡巨变,创作出更多优秀的文学作品。

朱建勋出生于朱楼村,虽是个地道的农民,但从小就喜欢写作,在务农之余坚持文学创作,先后在《山东文学》《时代文学》《延河》《朔方》《滇池》等发表了大量文学作品,非虚构作品集《大棚笔记》入选山东省作家定点深入生活项目选题等,成为山东省作协会员,并被菏泽市作协聘为首批签约作家,受到文学界的关注。

菏泽日报、牡丹晚报、菏泽信息港公益推荐

菏泽市2023年普通专科(高职)院校招生咨询会

7月20日8:30—14:00,菏泽二中(曹州西路55号);

7月21日8:30—14:00,单县一中南校区(创新南路);

7月22日8:30—14:00,巨野实验中学(前进路北段);

山东省教育招生考试院将于7月24日—26日,组织考生上网填报专科志愿,我市符合填报专科志愿的考生3万5千余人。为帮助考生选择高校,帮助高校选招考生,菏泽日报、牡丹晚报、菏泽市育人招生考试服务中心于7月20日、21日、22日分别在菏泽二中、单县一中南校区、巨野实验中学举办普通专科(高职)院校招生咨询会。届时,高校及新闻部门免费发放填报志愿材料,市招考服务中心现场免费指导考生填报志愿。菏泽市高校招生咨询会是为考生服务的社会公益性活动,严禁任何单位和个人向考生及家长收费,欢迎考生和家长参会咨询。

目前报名参加咨询会

的高校有:菏泽学院、齐鲁理工学院、烟台南山学院、烟台理工学院、烟台科技学院、青岛恒星科技学院、菏泽医学高等专科学校、淄博师范高等专科学校、山东职业学院、山东商业职业技术学院、山东司法警官职业学院、青岛职业技术学院、山东旅游职业学院、青岛酒店管理职业技术学

院、青岛求实学院、山东药品食品职业学院、山东理工职业学院、济南护理职业学院、山东经贸职业学院、威海海洋职业学院、山东海事职业学院、东营职业学院、山东电子职业技术学院、济宁职业技术学院、菏泽职业学院、菏泽家政职业学院、菏泽技师学院、山东轻工业职业学院、山东化工职业学

院、山东商务职业学院、青岛港湾职业技术学院、山东水利职业学院、山东经贸职业学院、四川德阳职业技术学院、荆州职业学院、单县湖西高级中学等。

菏泽育人招考服务中心电话:

刘老师:13583099910;

王老师:13561323688;

杨老师:13518600928。